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1p 6 Was lässt sich aus dem 5. Absatz über Aminata Tourés Mutter schließen? 
A Sie hat ein anderes Deutschlandbild als ihre Tochter. 
B Sie hatte Schwierigkeiten, ihr Leben in Deutschland zu gestalten. 
C Sie war, bevor sie nach Deutschland floh, nicht gerade von den 

Möglichkeiten des neuen Landes überzeugt. 
D Sie wurde von ihrer Tochter in Deutschland in mehreren Bereichen 

unterstützt. 
 
„Was machen Sie in zehn Jahren?“ (Zeile 44) 

1p 7 Welche Aussage widerspiegelt Aminata Tourés Antwort auf diese Frage 
am besten? 
A „Die Zukunft ist ungewiss.“ (Sprichwort)  
B „Ich bin ein Pessimist für die Gegenwart, aber Optimist für die 

Zukunft.“ (Wilhelm Busch) 
C „Ich denke niemals an die Zukunft. Sie kommt früh genug.“ (Albert 

Einstein) 
D „Wer die Zukunft fürchtet, verdirbt sich die Gegenwart.“ (Lothar 

Schmidt) 
 
„Mit der … Politik sowieso.“ (Zeile 51-52) 

1p 8 Wie schließen diese Sätze an den vorangehenden Satz an? 
A mit einer Begründung 
B mit einer Konsequenz 
C mit einer Relativierung 
D mit einer Zusammenfassung 
 
 

Tekst 3  Das Geschwätz von gestern 
 

1p 9 Welche Aussage stimmt mit dem 1. Absatz überein? 
A Für manche Nutzer sind sogar gängige Suchmaschinen noch zu 

kompliziert. 
B Inhalte, die ins Netz gestellt wurden, bleiben offenbar für immer 

zugänglich. 
C Passwörter können relativ einfach aus Datenbanken entwendet 

werden. 
D Wer für Inhalte haftet, die Nutzer auf Plattformen gestellt haben, bleibt 

unklar. 
 

1p 10 Welche Ergänzung passt in die Lücke im 2. Absatz? 
A durchdacht 
B einzigartig 
C harmlos 
D publik 
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1p 11 Welches Wort charakterisiert den Aufbau des 3. Absatzes? 
A Abschwächung 
B Gegensatz 
C Gleichnis 
 
De zinnen van alinea 4 zijn uit de tekst weggelaten. 
Ze staan hieronder in willekeurige volgorde (a tot en met d). 

1p 12 Wat is de oorspronkelijke volgorde? 
Noteer de letters in die volgorde op het antwoordblad. 
 
a Noch vor wenigen Tagen freute sich die 20-Jährige über ihren Erfolg: 

Gemeinsam mit Timon Dzienus wurde sie an die Spitze der Jugend-
organisation gewählt. 

 
b Doch nur einen Tag später trendete auf Twitter im Zusammenhang mit 

ihr bereits der Hashtag „Rassistin“ – sie war tagelang das Gesprächs-
thema Nummer eins in der politischen Twitter-Blase.  

 
c Aktuell spürt das die neue Bundessprecherin der Grünen Jugend, 

Sarah-Lee Heinrich. 
 
d Sie erhielt zahlreiche Glückwünsche dazu, auch von Grünen-Co-

Chefin Annalena Baerbock. 
 

1p 13 Was wird im 6. Absatz ausgesagt? 
A Das Umfeld, in dem Jugendliche sich manifestieren können, hat sich 

verlagert. 
B Digitale Kontakte von Jugendlichen werden heutzutage streng 

überwacht. 
C Jugendliche sprechen heutzutage mehr als früher in einem 

verletzenden Ton miteinander. 
D Mobbing kann im Internet besser verheimlicht werden als in der realen 

Welt. 
 
Media-expert Vivian Roese constateert dat de omgang met sociale media 
voor jongeren op twee punten problematisch kan zijn (alinea 7-8). 

2p 14 Welke twee van de onderstaande punten noemt ze? 
Noteer de twee letters op het antwoordblad. 
 
a vorming van de persoonlijkheid 
b technische computerkennis 
c reguleren van emoties 
d trendgevoeligheid 
e inschattingsvermogen 
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2p 15 Geef van elk van de onderstaande beweringen aan of deze wel of niet 
overeenkomt met de regels 41-59. 
1 Volgens Heinzlmaier is het normaal dat jongeren impulsief zijn. 
2 Heinzlmaier vindt het terecht dat Sarah-Lee Heinrich verantwoording 

moet afleggen voor uitspraken die ze als 14-jarige heeft gedaan. 
3 Volgens Heinzlmaier zijn jongeren snel gewend geraakt aan de 

gevaren die sociale media met zich meebrengen. 
4 Volgens Heinzlmaier heeft de onbezorgdheid van de jeugd te lijden 

onder de sociale media. 
Noteer achter elk nummer op het antwoordblad ‘wel’ of ‘niet’. 

1p 16 Wie ist der letzte Absatz gemeint? 
A als Aufforderung 
B als Beweisführung 
C als Feststellung 
D als Provokation 

Tekst 4  Demenzkranke in Holland 

1p 17 Wie reagiert die Stern-Redaktion auf die Leserreaktion? 
A Der Personalmangel ist in Deutschland größer als in den 

Niederlanden. 
B Deutschland orientiert sich leider zu wenig an anderen Ländern. 
C Es ist notwendig, die Pflegeausbildung grundlegend zu ändern. 
D So ganz schlecht ist die Situation in Deutschland nicht. 

„Bürokratie geht … oft zurück.“ (letzter Satz) 
1p 18 Wie schließt dieser Satz an den vorangehenden Satz an? 

A mit einer Erläuterung 
B mit einer Konsequenz 
C mit einer Relativierung 
D mit einer Verallgemeinerung 

Tekst 5  Katzenhaltung    

1p 19 Geeft de tekst behalve een allergie nog een andere reden om het houden 
van katten juridisch te verbieden? 
Zo ja, noteer de reden op het antwoordblad. 
Zo nee, noteer ‘nee’ op het antwoordblad. 


